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EJERCICIOS.

1. Elabora un concepto de vida y fundaméntalo.
2. ¿Qué pasos dio Redi para demostrar la invalidez de la generación espontánea? ¿Por qué dejó algunos frascos abiertos? Justifica.
3. ¿Qué nos habría impedido vivir a nosotros en las condiciones de la atmósfera primitiva?
4. ¿Cuál fue la contribución de los organismos autótrofos a la evolución de los seres vivos?

5. ¿Cuál es la principal fuente de energía en nuestro planeta? ¿Qué relación tiene esa fuente con la evolución de los seres vivos? Explica. 
6. ¿Qué proceso sufren las macromoléculas como proteínas o glúcidos, que consumimos en nuestra dieta? Explica.
7. ¿Crees que los ácidos nucleicos son necesarios en todas las células de los seres vivos? Justifica.
8. Partiendo de los elementos C, H, O y N ¿Qué niveles de organización sería necesario recorrer hasta llegar a un órgano? Justifica.

9. ¿Qué características en común presentan las biomoléculas entre si? Justifica.

10. Responde:

1. ¿Qué importancia tienen los glúcidos para los seres vivos? Explica.

2. Los lípidos ¿Son necesarios para las células? Justifica.

3. ¿Es correcto decir que la estructura de las proteínas de un ser vivo depende de su ADN? Justifica.

11. ¿Cuáles son las moléculas que determinan la identidad de un ser vivo? Explica tu respuesta.

12. Explica las siguientes afirmaciones:

a) Las enzimas son específicas en relación al sustrato.

b) Los cambios de temperatura afectan el funcionamiento enzimático.

c) La importancia de la fotosíntesis radica en que se produce materia orgánica a partir de inorgánica.

d) Las mitocondrias y cloroplastos prueban la teoría de la endosimbiosis.

e) La membrana celular permite la existencia de la célula.

13. En el siglo pasado se creía que la hora de concepción de un bebé o la alimentación de la madre durante el embarazo afectaban el sexo del bebé ¿Cómo podría rebatir esa hipótesis?

14. Indica las afirmaciones verdadera y falsas:

     Las células:

a) Poseen un citoesqueleto como soporte del armazón estructural.

b) Las eucariotas presentan el material genético envuelto en una membrana celular o carioteca.
c) Las procariotas presentan el ADN en disposición lineal.

     La membrana celular:

a) Es permeable en forma selectiva.

b) Rodea solamente a las células eucariotas.
c) Presenta una estructura trilaminar.

d) Posee lípidos hidrofílicos.
El ADN:
a) Constituye a los genes formando los cromosomas.

b) Está formado por la  pentosa, fosfatos y las bases nitrogenadas.

c) Es un polinucleótido monocatenario en todos los seres vivos.

d) Se diferencia del ARN en el fosfato. 
15. ¿Qué es el código genético y qué significa qué es redundante?

16. Define y explica cómo se relacionan entre si en un texto los siguientes conceptos: genes, cromosomas, proteínas y enzimas.

17. Realiza una lista de las enzimas utilizadas en la duplicación de ADN. Explica las diferencias entre las dos hebras.

18. ¿Qué relaciones existen entre el ADN y los cromosomas? Explica.
19. ¿Es correcto decir que la meyosis asegura la individualidad de cada nuevo ser vivo, y que ese ser vivo es único e irrepetible? Justifica.

20. Completa en cada punto las diferencias para mitosis y meyosis:

	CARACTERÍSTICA
	MITOSIS
	MEIOSIS

	Nº de células hijas


	
	

	Nº de cromosomas en las células hijas
	
	

	Información genética de las células hijas
	
	

	Se produce en células 


	
	

	Cantidad de divisiones nucleares
	
	


21.  Observa los siguientes cariotipos de hámsteres y responde:

a) ¿Cuál es el número de cromosomas de la especie? ¿Cómo se representa ese número?

b) ¿Cuántos cromosomas presentan las células haploides? ¿Cómo se llama a esas células?

c) ¿Observas alguna diferencia entre éstos cariotipos? ¿Cuál? ¿A qué crees que puede deberse? Explica cada caso.
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22.  Basándote en un cariotipo humano plantea las diferencias entre un cariotipo femenino y otro masculino. Explica.
23. Si una célula diploide presenta 26 cromosomas:

a) ¿Cuál es el número de cromosomas de la especie?

b) ¿Cuántos cromosomas tiene el cigoto?

c) ¿Cuántas cromátidas presenta la célula luego de la fase S del ciclo celular?      

24. ¿Reciben todos los genes los descendientes de un cruzamiento entre heterocigotos? Justifica

25. Cuando observamos el parecido de un bebé con sus familiares ¿Hablamos de fenotipo o genotipo? Justifica.

26. A partir de las siguientes secuencias de ADN plantea:

a) La secuencia complementaria de ADN

b) El ARN mensajero

c) La secuencia de aminoácidos

D) Explica que sucedería si la tercera base cambia por guanina o si se inserta una adenina antes de la base número tres.

A-T-C-T-A-C-G-C-A-T-T

G-T-A-C-T-G-T-C-C-A-G

27. El número de cromosomas diploide del ratón doméstico es 40.

1. ¿Qué nº de cromosomas poseerá el cigoto?

2. ¿Qué número de cromosomas presentan las células diploides?

3. ¿Cuántos cromosomas tienen las células n? ¿Cómo se llaman?

4. ¿Cuántos cromosomas tienen las células corporales?

28. Al cruzar ratones marrones con ratones negros, toda la descendencia es de color negro. Explica por qué no aparecen ratones marrones.

29. En la especie humana el gen de ojos marrones domina sobre el gen de ojos azules. Un hombre de ojos marrones tiene 5 hijos con una mujer de ojos azules, 3 con ojos marrones y 2 con azules. Indica fenotipo y genotipo de cada uno de los individuos.

30. Indica cuántos cromosomas presentan las siguientes células humanas: óvulo, espermatozoide, óvulo fecundado, cigoto y célula muscular.

31.  ¿Por qué los cromosomas se hacen visibles cuando comienza la mitosis?
32. Si el nº de cromosomas de una especie es 156 ¿Cuántos cromosomas presentan sus gametos? ¿Cuántos las células somáticas? Justifica.

33. ¿Qué representan las letras: n, 2n, c y 2c en una célula? Compara sus significados.

34. El número de cromosomas de cada especie se mantienen constante de generación en generación ¿Cómo puede suceder esto? Justifica.

35. ¿Cuántas mitosis se habrán realizado para que una célula origine 16? 

36. Señala las afirmaciones verdaderas y falsas:

a) Un individuo heterocigoto presenta dos genes alelos iguales para un carácter dado.

b) Un gen es un trozo de ADN con información para un carácter.

c) El fenotipo es la constitución genética de un individuo.

d) Un individuo es homocigoto cuando presenta dos genes alelos iguales para un carácter dado.

e) El fenotipo de un ser vivo puede cambiar su genotipo.

37. En los gatos el pelo negro domina al blanco. Representar los genes que corresponden a homocigotos negros, heterocigotos y homocigotos blancos. Hallar F1 y F2 de un cruzamiento entre un homocigoto blanco y otro negro, indicando fenotipos y genotipos probables.

38. En los conejos el pelaje puede se blanco, negro o gris, siendo el gris el heterocigoto. Hallar F1 y F2 del cruzamiento entre un animal homocigoto negro con un homocigoto blanco indicando si se cumplen las leyes de Mendel.

39. El color en las plumas de las urracas puede ser negro, gris o azul siendo éste último el heterocigoto. Hallar F1 y F2 explicando los diferentes genotipos y fenotipos obtenidos.

40. En las gallinas el negro domina al rojo. Si un gallo de plumas rojas se cruza con una gallina de plumas rojas nace un pollito rojo, y si se cruza con una de plumas negras nace un pollito de plumas rojas. ¿Cuáles son los genotipos posibles de cada integrante de los cruzamientos y su descendencia?

41. Los grupos sanguíneos son: A, B, O y AB, presentándose un fenómeno claro y único de dominancia parcial multigénica. Las personas tipo A pueden ser AA o AO, los del tipo B pueden ser BB o BO, los del tipo O son OO (recesivo) y los del tipo AB son AB ya que son codominantes.

42. Si se cruza una mujer A con un hombre B ¿Cuáles son los genotipos de los hijos posibles?
a) ¿Puede una mujer A y un hombre AB tener un hijo O? Justifica
b) Si nace un niño BO y sus posibles padres son A, B y AB teniendo en cuenta que la madre es AO ¿Cuál es el padre posible?
43. a) ¿Cuál es el genotipo de una planta de arvejas homocigota y alta? ¿Qué gametos posibles pueden producirse en dicha planta? b) ¿Cuál es el genotipo de una planta de arvejas que resulta enana? ¿Qué gametos posibles pueden ser producidos por esta planta? c) ¿Cuál será el genotipo de la generación F1 producida por un cruzamiento entre una planta de alta y una planta enana? d) ¿Cuál será el fenotipo de la generación F1? e) ¿Cuál será la distribución posible de las características en la generación F2? Ilustre con un tablero de Punnett. 

44. La capacidad de sentir el gusto de un producto amargo, la feniltiocarbamida (FTC), se debe a un alelo dominante. En términos de capacidad gustativa, ¿cuáles son los fenotipos posibles de un hombre cuyos padres son capaces de percibir gusto? ¿Cuáles son sus genotipos posibles? Si el hombre se casa con una mujer que no percibe ese sabor ¿qué proporción de sus hijos serán gustadores? 

 HYPERLINK "file:///E:\\curtis\\autoeval\\eval12-4.htm" \l "7#7" Un gustador y un no gustador tienen cuatro hijos, todos los cuales pueden gustar la FTC, ¿cuál es el genotipo probable del padre que es gustador? ¿Hay alguna otra posibilidad? 

45. Los genes para color de pelaje en los gatos están en el cromosoma X,   Negro (n) es recesivo y amarillo (N) es dominante. ¿Qué color de pelaje se esperaría en la progenie de un cruzamiento entre una hembra negra y un macho amarillo? ¿Qué colores de pelaje esperaría en los hijos de una hembra barcina (negra y amarilla)? 

46. En el chamico, una planta, el alelo que determina pétalos violetas es dominante sobre el que determina pétalos blancos, y el alelo que determina cápsulas espinosas es dominante sobre el que determina cápsulas lisas. Una planta con pétalos blancos y cápsulas espinosas se cruzó con una que tenía pétalos violetas y cápsulas lisas. La generación F1 estuvo compuesta por 47 plantas con pétalos blancos y cápsulas espinosas, 45 plantas con pétalos blancos y cápsulas lisas, 50 plantas con pétalos violetas y cápsulas espinosas, y 46 plantas con pétalos violetas y cápsulas lisas. ¿Cuáles eran los genotipos de los padres? 

47. La llamada variedad Andaluza "azul" (en realidad gris) de gallina se produce por una cruza entre las variedades negra y blanca. Interviene un solo par de alelos. ¿Qué color esperaría en los pollos y en qué proporción si se cruzan dos individuos azules? ¿Y si cruzase uno azul y uno negro? Explique. 

48. Representa F1 y F2 si se cruzan plantas homocigotas de calabaza blanca y con forma de disco (dominantes) con calabazas amarillas con forma de pera (recesivos). Calcula los probables fenotipos y genotipos para las dos generaciones.

49. Representa el cruzamiento entre cobayos de pelo largo y castaño con cobayos de pelo blanco y corto si toda la F1 es de pelo largo y castaño. Explica los fenotipos y genotipos probables de F1 y F2 si realizamos autofecundación de F1.

50. Cierta especie de cebollas presenta tres colores de bulbo: rojo, amarillo y blanco. Al cruzar una planta de bulbo rojo y otra de bulbo blanco, todos los descendientes presentan bulbo amarillo. Explica que tipo de herencia se presenta y los alelos. Plantea un cruzamiento entre homocigotos y explica los resultados para F1 y F2.

51. Los labios gruesos en el ser humano es un dominan sobre los labios finos. Explica que sucedería si tienen hijos una mujer de labios finos con un hombre de labios gruesos. Plantea todos los genotipos y fenotipos posibles.

52. En los seres humanos los ojos grandes y pestañas largas son dominantes sobre los ojos pequeños y pestañas cortas. Si un homocigoto para cada característica se cruza con un heterocigoto para cada característica ¿Qué características fenotípicas presenta la descendencia? Plantea todos los genotipos.

53. En lo que se refiere a color del pelo, piel u ojos los colores oscuros son dominantes frente a los colores claros y ambos son dominantes frente a la falta de color (albinismo). Plantea y explica de que forma una pareja normal (colores claros y/o oscuros) puede tener descendencia albina. Plantea un cruzamiento como ejemplo.

54. En un tipo especial de ganado (Shorton) podemos observar tres tipos de pelaje: marrón-rojizo puro, blanco puro y ruano (manchado). Cuando se cruzan dos individuos homocigotos marrón-rojizo y otro blando aparecen los individuos ruanos en un 100 %. Explica éste tipo de herencia y plantea fenotipo y genotipo de F1 y F2.

55. Si se cruza una mujer O con un hombre AB ¿Cuáles son los genotipos de los hijos posibles?

56. Si nace un niño A y sus posibles padres son A, B y AB teniendo en cuenta que la madre es O ¿Cuál es el padre posible?

57. Si se realiza un cruzamiento de la planta “Boca de sapo” con flores rosadas con otra de flores rosadas se obtiene una proporción 1:2:1 blanco, rosado y rojo en la descendencia F2. ¿Cómo es el genotipo de F1? ¿Qué fenómeno ocurrió? Plantea los cruzamientos correspondientes.
58.  En los humanos la baja estatura domina sobre la alta estatura. Si un hombre de baja estatura se cruza con una mujer de baja estatura nace un hijo de baja estatura, y si se cruza con una mujer alta nace un niño de baja estatura. ¿Cuáles son los genotipos posibles de cada integrante de los cruzamientos y su descendencia? Plantea y explica.

59. Si un hombre daltónico se casa con una mujer normal y tienen hijos e hijas con visión normal y todos se casan con gente de visión normal ¿Qué tipo de descendencia se espera tener en los nietos? Explica. El daltonismo es un carácter recesivo.

60. El color negro del pelaje de los cobayos es dominante frente al color blanco. Si tenemos un cobayo negro y queremos saber si es homocigoto ¿Con que otro cobayo lo cruzaremos? Plantea y explica.

61. Dos caballos negros hembra y macho se aparean entre si y su descendencia es de 29 hijos negros y 9 blancos. Explica el resultado señalando los genotipos de padre y madre.

62. Si en una pareja ambos progenitores presentan el grupo sanguíneo AB ¿Qué grupos sanguíneos pueden presentar los hijos? Justifica.

63. Si cruzamos dos plantas una con flores azules y otra con flores blancas, toda la F1 es azul. Plantea el cruzamiento y sus resultados así como la proporción esperada en F2 al autofecundar F1.
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